

ОТЗЫВ

*на автореферат диссертации Басовой Аллы Викторовны на тему:
«Конституционный принцип равенства прав и свобод человека и
гражданина независимо от состояния здоровья в Российской Федерации»
(Пенза, 2018), представленной на соискание ученой степени кандидата
юридических наук по специальности 12.00.02 - конституционное право;
конституционный судебный процесс; муниципальное право.*

Интерес к институту равенства конституционных прав, в том числе независимо от состояния здоровья, связан с множеством юридических проблем в этой сфере в современной России. В настоящее время особенно актуальны вопросы конституционной защиты равных прав психиатрических больных, ВИЧ-инфицированных, инвалидов и иных лиц, уязвимых состоянием здоровья.

На этом фоне представленный автореферат диссертации А.В. Басовой посвящен не только теоретическим вопросам изучения исследуемой проблематики, но и вопросам конституционного и отраслевого развития запрета дискриминации населения Российской Федерации по состоянию здоровья.

Анализируя процесс становления и развития равенства независимо от состояния здоровья, автор отмечает, что истоки его становления относятся к эпохи советских конституций. Хотя и не ясно насколько соответствующие конституционные установления были способны реально ограничивать органы советской власти.

Особого внимания заслуживает анализ соотношения равенства независимо от состояния здоровья с родственными проявлениями этого конституционного принципа. Соискательница не только обращает внимание на нарушение прав конкретных лиц по состоянию здоровья, но выявляет системные проблемы законодательного регулирования в рассматриваемой сфере.

Не вызывает сомнения научная новизна данной диссертационной работы, которая определяется выработкой авторского научного

представления о конституционно-правовом регулировании запрета дискриминации и обеспечения равенства прав и свобод человека и гражданина независимо от состояния здоровья в России.

Достоверность полученных в ходе исследования результатов подтверждается использованием обширного аналитического и эмпирического материала. Личное участие автора в получении научных результатах состоит в том, что содержащиеся в диссертации положения, выносимые на защиту, являются оригинальными по сравнению с уже имеющимися исследованиями в этой сфере.

В целом, оценивая содержание автореферата докторской работы Басовой Аллы Викторовны, можно сделать вывод о её творческом характере, достаточно высоком научном уровне, самостоятельности полученных выводов и завершенности исследования.

Наряду с положительными моментами представленное исследование не лишено ряда дискуссионных или спорных положений, которые требуют дополнительных авторских пояснений в ходе публичной защиты.

Во-первых, автор отзыва считает не вполне убедительным авторский тезис о том, что дополнение ч. 2 ст. 19 Конституции РФ еще одним признаком, запрещающим дискриминацию по состоянию здоровья, способно обеспечить устранения напряженности в этой сфере в современной России.

Во-вторых, интересно мнение соискательницы о соотношении конституционного запрета дискриминации с используемыми в социально-психологических исследованиях категориями «стереотипы» и «предрассудки».

В-третьих, нельзя согласиться с авторскими предложениями о необходимости «открыть государственные социальные гостиницы для неизлечимо больных и ввести уголовную ответственность граждан за отказ от лечения туберкулеза». В первом случае, по крайней мере,

необходимо серьезное финансово-экономическое обоснование подобных предложений. Вряд ли подобное предложение можно считать реалистичным в современных экономических условиях России. Во втором случае желание любые угрозы общественному здоровью перевести в уголовно-правовую сферу явно не учитывает другие менее обременительные, но одинаковым образом эффективные правовые средства. Каков зарубежный опыт в этой сфере? Имеются ли зарубежных государствах примеры уголовной ответственности за подобные деяния?

Учитывая вышеизложенное, диссертация Басовой Аллы Викторовны отвечает предъявляемым к кандидатским диссертациям требованиям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней. Представленная диссертация является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной проблемы осуществления конституционного принципа равенства прав лица независимо от состояния здоровья, что имеет значение для развития отечественного правоведения. Изложенные в ней научно обоснованные решения этой проблемы также имеют значение для развития правовой науки России. Автор диссертации достоин присуждения искомой ученой степени кандидата юридических наук по научной специальности 12.00.02 – конституционное право; конституционный судебный процесс; муниципальное право.

доцент кафедры конституционного права

ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет»

кандидат юридических наук, доцент

 А.В. Должиков



Личную подпись Должикова А. В. заверяю.

Документ подготовлен по личной инициативе.

Текст документа размещен в открытом доступе на сайте СПбГУ по адресу:

<http://spbu.ru/science/expert.html>

Ведущий специалист
по кадрам

 25.04.2018

Аникина О.В.